2025年11月27日 星期四 编辑 张蕊 杨倩



殷殷嘱托

吉林要深入落实党中央关于 推动新时代东北全面振兴的战略 部署,牢牢把握东北在维护国家 "五大安全"中的重要使命,坚持把 发展立足点放在高质量发展上,完 整准确全面贯彻新发展理念,积极 服务和融入新发展格局,进一步全 面深化改革开放,抓住机遇、乘势 而上,勇于创新、苦干实干,在中国 式现代化建设中展现更大作为。

编者按:

殷殷嘱托记心间,振兴征程勇争先。

习近平总书记2月8日在听取省委和省政府工作汇报时的重要讲话,如春风化雨,为吉林高质量发展擘画蓝图、凝聚伟力。

时值省委十二届八次全会召开之际,本报推出专题报道,精准回应嘱托、全景呈现作为。从全面振兴的战略推进到现代化产业体系的迭代升级,从改革攻 坚的纵深突破到粮食安全的坚实守护,从民族团结的交融共进到党建引领的根基筑牢,这既是对总书记殷切期望的有力回应,更是吉林奋进新征程的昂扬宣 告。愿报道凝聚起全省上下的奋进合力,以实干笃行书写新时代吉林全面振兴的壮丽答卷。

北大湖雪场的雪板划破琼枝,万余名雪客的欢腾声回荡山谷,奏响吉林冰雪经济的振兴欢歌;"氢春号"穿梭历史文化街区,零碳动力载着笑语驶向诗与远方, 点亮吉林绿色振兴的创新之路;长春国际汽车城的智能产线高速运转,新能源车型接连驶下装配线,澎湃着先进制造业集群的崛起动能。

活力吉林,动能澎湃。 今年春节刚过,习近平总书记再次踏上吉林大地,把春的希望播撒到白山松水,让春的脉动激荡在吉林人民心中。

牢记总书记般殷嘱托,吉林人民在省委、省政府的带领下,抢抓机遇、乘势而上——全省前三季度地区生产总值同比增长5.3%,高于全国0.1个百分点,且一 二三产同比增幅均超过4%。

从传统产业转型升级激活存量势能,到新兴动能加速培育开辟增量空间;从深化改革开放破除发展壁垒,到持续推进乡村振兴夯实县域根基,这片承载着历 史厚重与自然馈赠的土地,正以统筹兼顾的智慧为笔、协同发力的魄力为墨,把全面振兴的愿景融入实践,在中国式现代化建设的卷轴上,奋力谱写吉林全面振兴 的崭新篇章。

-我省奋力书写全面振兴新答卷

本报记者 杨悦

高质量发展多点开花,筑牢振兴坚实根基

沈白高铁复兴号以350公里的时速划破长白山麓晨雾,G331吉林段的 沥青路面沿着界江舒展延伸,随着吉林大地上两条交通动脉同步跃动,东北 交通开启新纪元。

与此同时,我省粮食年产量已连续4年稳站800亿斤以上台阶,尽显粮 食生产"优等生"的硬核担当;

汽车产业集群"上台阶"工程扎实推进,2024年全省整车产量达150.7 万辆,产业能级持续跃升;

中车长客研发制造的复兴号智能动车组,穿梭于神州大地、联通八方; 吉林化纤集团碳纤维产能稳居国内首位、全球第二,领跑行业发展; 141颗"吉林一号"卫星组网遨游苍穹,持续守护蓝天沃土;

新能源发电装机容量成功突破2500万千瓦,绿色发展动能愈发强劲; 全省旅游市场热度居高不下,国内游客接待人次与旅游总花费节节攀 升,接连刷新历史纪录 ……

发展必须是、只能是高质量发展,在一个个动人的振兴画面中逐步照进

当前, 吉林经济转型升级正处于滚石上山、爬坡过坎的攻坚关键期。全 省上下紧扣"十五五"规划谋划布局,统筹抓好新动能培育与旧动能迭代更 新,以实体经济为压舱石、科技创新为强引擎、产业升级为总导向,推动各类 新产业、新业态、新模式加速成长、竞相迸发,让吉林高质量发展的根基愈发

稳固,内生动力充分涌流。

新质生产力加速崛起,激活创新核心动能

新质生产力是吉林振兴的关键引擎。

从太空的卫星星座到田间的智能大棚,从氢能列 车到碳纤维材料,一个个充满科技感的场景,彰显着吉 林产业转型的硬核实力。

航天与轨道装备领域星光熠熠-

长光卫星产业园内,生产线正进行批量化卫星制 造。141颗"吉林一号"卫星组网运行,不仅发布了全 球首张高清年度一张图,还掌握了星间激光高速通信 技术,卫星数据正为农业监测、环境治理提供支撑;

长春轨道交通装备厂区内,全国首列氢能文旅有 轨列车正式下线交付,旁边的实验线上,时速600公里 的超导电动高速磁浮列车正进行测试,氢能市域列车、 跨座式单轨列车等系列装备集中亮相,重新定义了轨 道交通的速度与效能。

新材料与新能源领域多点突破一

吉林化纤集团的生产车间里,碳纤维丝束不断从 生产线产出,年产3.5万吨生物质新型人造丝项目的 设备高速运转,产品引领全球人造丝纤维 产业向绿色方向发展;

大安市的中广核吉西基地内,19667面 光热"追光镜"次第逐日,这个10万千瓦光热

项目投运后,将进一步壮大吉林新能源产 农业科技场景同样充满未来感

永吉县卓远农业的植物工厂里,震撼人心的景象 随处可见:番茄藤蔓沿垂直吊蔓系统攀至6米高空,滴 灌系统精准输送营养液,传感器实时监测2000多项环 境参数:

和龙市光东村的稻田里,观光缆车缓缓滑过金色 稻浪,与朝鲜族民宿、稻田小火车共同构成了农旅融合 的新场景。

多点突破、纵深推进,新质生产力不仅筑牢了吉林 振兴根基,更让科创"关键变量"成为了高质量发展的 "最大增量"





改革开放纵深推进,拓展合作广阔空间

推动吉林全面振兴取得新突破,除了进一步全面深 化改革开放,别无他途。

从边境口岸的繁忙交易到政务大厅的便捷服务,从 跨境电商的直播间到乡村的便民设施,吉林坚持向改革 要动力、向开放要活力,振兴发展的空间不断拓展。

边境口岸的开放场景极具代表性一

凌晨4点的珲春防川村,帝王蟹暂养车间灯火通明, 百余个恒温水池弥漫着白雾,俄罗斯远洋捕捞船运来的 帝王蟹在水中挥舞巨螯;

在珲春东北亚跨境电商产业园,"买全球"与"卖全

球"双向奔赴。 区域协同与城乡联动的画面已是常态——

长春现代化都市圈"一小时通行圈"内,通勤列车、 城际公交穿梭不息;

九台区马鞍山村的红色教育基地与长春市区的文 旅线路无缝衔接,带动乡村旅游持续升温。

对内改革让民生福祉持续增进——

"96885 吉人在线"平台通过大数据为求职者精准推 送岗位,"15分钟就业圈"让市民在家门口就找到了工 作;

教育医疗资源不断优化,吉林大学等3所高校入选 国家新一轮"双一流"建设高校,4个国家区域医疗中心 落地建设。

政务服务愈发高效——

企业开办流程不断简化,税务部门的快速退税政策 让珲春的外贸企业快速回笼资金,跨境贸易便利化措施 让企业办事效率大幅提高。

站在"十四五"收官与"十五五"启幕的交汇点展望, 吉林将始终以习近平总书记视察吉林重要讲话重要指 示精神为根本遵循,稳中求进、以进促稳,在高质量发展 的道路上笃定笃行,奋力在东北全面振兴的伟大实践 中,续写更加璀璨夺目的时代华章。